

مجلس تنظیم ختم نبوت پاکستان کا ترجمان
 ختم نبوت
 ہفت روزہ
 کلچری

تمادہ نکلتے ہیں کتنی تعالیٰ نے ہر نبی کو

حسین صورت اور حسین آواز والا مبعوث فرمایا ہے اسی طرح

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حسین صورت اور جمیل آواز والے تھے۔

حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم قرآن شریف (رگانے

والوں کی طرح) آواز بنا کر نہیں پڑھتے تھے۔

شماہل ترمذی ص ۲۶۹

شمارہ ۱۲

۲۴ تا ۳۰ ذوالحجہ ۱۴۰۲ھ مطابق ۲۱ تا ۲۷ ستمبر ۱۹۸۲ء

جلد ۳

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے سونے کا ذکر

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری بہا جرمندی

سونا معلوم ہوتا ہے اور یہی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دایں معمول تھا اسی وجہ سے دائیں کروٹ پر سونا مستحب بھی ہے اور اس میں ایک غلہ مصلحت بھی ہے۔ وہ یہ کہ آدمی کا دل بڑھ کر سونے کی بائیں طرف ہوتا ہے اس لیے دائیں کروٹ پر سونے سے وہ اوپر رہتا ہے اور استفراق کا گہری نیند نہیں آتی بلکہ آدمی چونکا ہوتا ہے اور اگر بائیں کروٹ پر سوتا ہے تو دل نیچے کی جانب ہوتا ہے اور اس صورت میں گہری نیند آتی ہے اس وجہ سے بعض اطباء نے بائیں جانب سونے کو اچھا بتایا ہے کہ گہری نیند آنے سے ہضم بہتر ہوتا ہے اور یہ صبح ہے لیکن اس میں ایک مضرت بھی ہے جن طرف ان کا ذہن نہیں گیا۔ وہ یہ کہ جب دل نیچے کی جانب ہوگا تو تمام بدن کا زور اس پر پڑے گا اور بدن کا مواد اس پر اثر کرے گا۔ دل اعضائے رئیسہ میں اہم عضو ہے اس پر مواد کا تقویٰ سا اثر ہونا بھی بہت سے امراض کا سبب ہے اس لیے بائیں کروٹ پر سونے میں اگر طبی مصلحت ہے تو ایک طبی مضرت بھی ہے اور مضرت سے بچنا زیادہ اہم ہے اس لیے طبی حیثیت سے بھی دائیں کروٹ پر سونا بہتر ہے اس کے علاوہ دائیں کروٹ پر سونا موت کے بعد قبر میں لیٹنے کی یاد کو تازہ کرتا ہے اور موت کو یاد کرنے کا حکم بھی ہے اور دینی و دنیوی بہت سے فائدہ موت کو یاد رکھنے سے حاصل ہوتے ہیں۔ آدمی کہہ چاہیے کہ اس لذتوں کے ختم کر دینے والی چیز کو کثرت سے یاد کیا کرے اور حق تو یہ ہے کہ آدمی ایسی چیز کو کیسے بھولے جو بہر حال آنے والی ہے نہ معلوم کب آجائے۔



فائدہ - یعنی حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کس طرح سوتے تھے۔ سونے وقت کیا کیا پڑھتے تھے۔ اس باب میں چھ حدیثیں ذکر فرمائیں

۱۔ حدثنا محمد بن المثنیٰ ابنا عبد الرحمن بن مہدی ابنا اسرائیل عن ابی اسحق عبد اللہ ابن یزید عن البراء بن عازب ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان اذا اخذ مضجعه وضع کفه الیمینی تحت خده الایمن وقال رب فنی عذابک یوم تبعث عبادک۔

حدثنا محمد بن المثنیٰ ابنا عبد الرحمن اسرائیل عن ابی اسحق عن ابی عبیدہ عن عبد اللہ مثله وقال یوم تجمع عبادک۔

ترجمہ حضرت براء رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم جس وقت آرام فرماتے اپنا دایاں ہاتھ دائیں رخسار کے نیچے رکھتے تھے اور یہ دعا پڑھتے۔ رب فنی عذابک یوم تبعث عبادک۔ اے اللہ مجھے قیامت کے دن اپنے عذاب سے بچائیو۔

فائدہ حسن حسین میں ہے کہ تین مرتبہ یہ دعا پڑھتے تھے دوری حدیث میں حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی یہ معنون نقل کیا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ عام معمول جن کو متعدد حضرات نے سنا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا معصوم ہونے کے باوجود اس قسم کی دعاؤں کو پڑھنا یا اظہارِ عبادت کے لیے ہوتا تھا کہ بندگی کا مقتضی مولے سے مانگنا ہی ہے یا امت کی تسلیم کے لیے، اس حدیث سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دائیں کروٹ پر

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان

شماره نمبر
۱۲جلد نمبر
۳

فہرست

۱۔ خصائل نبویؐ

حضرت شیخ الحدیث (۲)

۲۔ جامعہ ام القریٰ مکہ المکرمہ کے اساتذہ کا دورہ پاکستان

رپورٹ منظور احمد کسینی (۴)

۳۔ ابتداء

عبد الرحمن یعقوب باوا (۵)

۴۔ بہشتی مقبرہ - فریب کا دہن

مولانا تاج محمد صاحب (۷)

۵۔ ختم نبوت فی الکلمۃ الطیبہ

۶۔ جامعہ ام القریٰ مکہ مکرمہ کا خط ایڈیٹر ختم نبوت کے نام

۷۔ مولانا نور شاہ کشمیری اور خاتمہ اقبال

۲۰۔ مولانا عبد الرحمن کوندو

زیر سرپرستی

حضرت مولانا خان محمد صاحب
دامت برکاتہم سجادہ نشین
خانقاہ سراچیہ کنڈیاں شریف

فی پرچہ

دو روپیہ

فون نمبر

۷۱۶۷۱

بدل اشتراک

سالانہ — ۷۰ روپے

ششماہی — ۴۰ روپے

سہ ماہی — ۲۰ روپے

مدیر مسئول

عبد الرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الرحمن

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبد الرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کسینی

شعبہ کتابت

محمد عبدالستار واحدی



رابطہ دفتر

مجلس تحفظ ختم نبوت

جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ
پرانی ٹائٹس ایم کے جناح روڈ کراچی ۷۴

بدل اشتراک

برائے غیر ممالک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

سودی عرب ————— ۲۱۰ روپے
کویت، اومان، شارجہ، دبی، اردن اور شام — ۲۳۵ روپے
یورپ ————— ۲۹۵ روپے
آسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ————— ۲۷۰ روپے
افریقہ ————— ۳۱۰ روپے
افغانستان، ہندوستان ————— ۱۶۵ روپے

ناشر

عبد الرحمن یعقوب باوا
طابع: کلیم آکسن تقویٰ انجمن پریس کراچی
مقام اشاعت: ۲۰/۸ ساثرہ مینشن
ایم۔ اے جناح روڈ - کراچی -

پاکستان کے عربی طلباء ذی استعداد ہیں

ہمیں پاکستان اگر انتہائی خوشی ہوئی، الدكتور محمد المریسی

جامعہ ام القریٰ مکہ المکرمہ اور وفاق المدارس پاکستان کے باہمی تعاون سے شروع ہونے والا دورہ تدریس اللغۃ العربیہ اختتام پذیر ہو گیا

کاشکریہ ادا کیا۔ اور برصغیر میں نکلنے دیوبند کی خدمات اور قریبوں پر بھر پور روشنی ڈالی۔ درس اشنا دورہ تدریس اللغۃ العربیہ میں شریک ایک طالب علم نے ایک اوداعی عربی قصیدہ پیش کیا۔ اس پر تمام اساتذہ نے مذکورہ طالب علم کی حوصلہ افزائی کی۔ جامعہ ام القریٰ کے نائب رئیس جناب دکتر محمد المریسی المحارثی نے کامیاب ہونے والے طلباء میں اسناد تقسیم کیں۔ طلباء کی مجموعی تعداد ۹۸ تھی۔ جن میں ۳۷ طلبہ درجہ علیا میں پاس ہوئے جن میں سے چار طلبہ اول (ممتاز) پوزیشن قرار دیئے گئے جب کہ ۲۵ طلبہ درجہ دسٹی (بجید) اور ۱۶ درجہ ادنیٰ (مقبول) میں پاس ہوئے۔ آخر میں مولانا محمد ادریس صاحب صدر وفاق المدارس کی دعا پر پیر پور دینی تقریب ختم ہو گئی۔ جامعہ ام القریٰ مکہ مکرمہ کے جن اساتذہ کرام نے مندرجہ بالا کورس پڑھانے میں حصہ لیا ان کے اسمائے گرامی یہ ہیں۔

الدكتور عبدالواحد سليم ، الدكتور رشدي احمد طهيم ، الدكتور عثمان الرشيد ، الدكتور سعد النامدي ، الدكتور فضيلت الانساز محمد ابراهيم شيبه فضيلت الانساز محمد القرشي

علاوہ ازیں ۱۶ اگست ۸۴ بروز جمعرات ان اساتذہ کرام نے جامعہ العلوم الاسلامیہ علامہ بزرگي ماڈرن ، اقراء روضۃ الاطفال ناظم آباد دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت کراچی کا تفصیلی دورہ کیا۔ مجلس کی طرف سے تمام اساتذہ کرام کی خدمات میں ردقادیانیت پر عربی میں کتب کے سیٹ اور ہفت روزہ ختم نبوت پیش کیا گیا۔ جبکہ بزرگي ماڈرن میں مدیرالودہ نے طبع کرام سے خطاب کیا۔

جامعہ ام القریٰ مکہ المکرمہ اور وفاق المدارس کے باہمی تعاون سے ۸ شوال المکرم ۱۴۰۴ھ سے شروع ہونے والا دورہ تدریس اللغۃ العربیہ مورخہ ۲۵ ذی قعدہ بروز جمعرات اختتام پذیر ہو گیا۔ دورہ میں کامیاب ہونے والے طلبہ کے درمیان جامعہ ام القریٰ کی طرف سے اسناد تقسیم کی گئیں۔ جامعہ فاروقیہ میں ایک مختصر تقریب منعقد ہوئی۔ پورے دس بجے جب جامعہ ام القریٰ کے اساتذہ کرام تشریف لائے۔ تو اترار روضۃ الاطفال کے نیچے بیچے اور بچوں نے اساتذہ کرام کو چھروں کے گلہستے پیش کیے۔ جب کہ دورہ تدریس اللغۃ العربیہ میں شریک ہونے والے علماء اور جامعہ فاروقیہ کے طلبہ نے مہمان گرامی کو اھلاً وسھلاً مرحباً کہا۔ اساتذہ کرام کے پہنچنے ہی دارالمحدثین میں تقریب کی کاروائی باقاعدہ شروع ہو گئی۔ اساتذہ جامعہ ام القریٰ ، صدر وفاق المدارس مولانا محمد ادریس کے علاوہ ناظم اعلیٰ وفاق المدارس مولانا سلیم اللہ خان ، مولانا ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر ، مولانا جمیل خان اساتذہ کرام جامعہ فاروقیہ کافی تعداد میں موجود تھے۔

تقریب اسناد کا آغاز مولانا قاری عبید اللہ مردانی کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ بعد ازاں نائب رئیس جامعہ ام القریٰ الشیخ الدكتور محمد المریسی المحارثی اور الدكتور عثمان الرشید نے وفاق المدارس کے تمام علماء کا شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ ہمیں یہاں اگر انتہائی مسرت ہوئی۔ یہاں کے طلباء احمد ثذی استعداد ہیں ہم انشاء اللہ ہر سال آنے کی کوشش کریں گے۔ آپ کے بعد ڈاکٹر عبدالرزاق صاحب نے جامعہ ام القریٰ کے نائب رئیس اور تمام اساتذہ کرام

طالبِ آخرت کا قلب مطمئن رہتا ہے اور طالبِ دنیا کا دل پر اگندہ اور غیر مطمئن

کبھی نصیب نہ ہوگی (اور ساری تنگ و دوکے بعد بھی) یہ دنیا اس کو بس اسی قدر ملے گی جس قدر اس کے واسطے پہلے سے مقدر ہو چکی ہوگی۔

(اس حدیث کو حضرت انس رضی اللہ عنہ سے امام ترمذی نے روایت کیا ہے اور امام احمد اور عماری نے اس حدیث کو ابان کی روایت سے حضرت زید بن ثابت

انصاری سے روایت کیا)

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ جس شخص کی نیت اور اس کا مقصد اصلی اپنی سعی و عمل سے آخرت کی طلبی ہو۔ تو اللہ تعالیٰ غنا (قلبی اطمینان، اور مخلوق کی نامنہاجی کی کیفیت) اس کی دل کو نصیب فرمائیں گے اور اس کے پر اگندہ حال کو درست فرمادیں گے اور دنیا اس کے پاس نمود بخود ذلیل ہو کر آئے گی اور جس شخص کی نیت اور اپنی سعی و عمل سے جس کا خاص مقصد دنیا طلب کرنا ہو گا اللہ تعالیٰ محتاجی کے آثار بیچ پیشانی میں اور اس کے چہرے پر پیدا کر دیں گے (جس کی وجہ سے اس کو خاطر جمعی کی حالت

SHAMSI

For

CANVAS

&

TENTS

SHAMSI CLOTH AND GENERAL MILLS LTD.

(KARACHI PAKISTAN)

HEAD OFFICE:

3. Idris Chambers,
Talpur Road,
Karachi-2.
Phones: 221941 - 238081
Grams: "Canvas" Karachi.
TELEX: 24446 20NRK

MILLS:

A-50, Sind Industrial
Trading Estates
Manghopir Road,
Karachi-16
Phones: 290443 - 290444

سید الشاہت 4 ختم نبوت

بہشتی مقبرہ قادیان... فریب کا دھندا

مولانا تاج محمد صاحب فقیر والی

جس کے بچے جنت ہے۔ پس جو شخص اس میں داخل ہو گا وہ جنت میں داخل اور اس پانے والوں میں سے ہے۔“

۱۳۔ بابو منظور الہی قادیانی، ”مکاشفات“ کے صفحہ ۵۹ پر مرزا غلام... کا ایک کشف درج کرتے ہیں۔

”لشنی رنگ میں وہ مقبرہ مجھ دکھایا گیا۔ جس کا نام خدا نے بہشتی مقبرہ رکھا ہے۔ اور پھر ابھام ہوا کہ کل، ہڈا ہوا۔ انا۔ ہنس لا تقابل ہڈا الا مرض۔ روتے زمین کی تمام مقابر اس زمین کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔“

۱۴۔ اخبار ”الفضل“ قادیان جلد ۲۳ نمبر ۵ مورخہ ۲ ستمبر ۱۹۳۱ء لکھتا ہے کہ۔

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام (مرزا غلام احمد) نے مقبرہ بہشتی کے متعلق حسب ذیل ارشادات رسالہ الوصیت میں فرمائے ہیں۔“

”ایک جگہ مجھے ایک قبر دکھائی گئی کہ وہ چاندی سے زیادہ چمکتی تھی۔ اور اس کی تمام ٹوٹ چاندی کی تھی، تب مجھے کہا گیا کہ یہ تیری قبر ہے۔ اس قبرستان کے لئے بڑی بڑی بشارتیں مجھے ملی ہیں۔ اور نہ صرف خدا نے یہ فرمایا کہ یہ بہشتی مقبرہ ہے، بلکہ یہ بھی فرمایا کہ انزل ینہا کل رحمت یعنی ہر قسم کی رحمت اس

مرزا غلام... قادیانی مسیح موعود بنے تو عیسائیت کے قریب تر آئے اور عیسائی حکومت سے توجہ پناہ بہت تھی اس قریب نے ان کو کفارہ کے عقیدہ کی طرف متوجہ کیا جو عیسائی مذہب کا سب سے اہم ستون ہے۔ عیسائیوں کے نزدیک عیسیٰؑ اس لئے مصلوب ہوئے، کہ ان کی امت سیدھی جنت میں چلی جائے۔ مرزا صاحب نے خیال کیا کہ کوئی ایسا راستہ نکالے کہ میری امت بھی بغیر حساب کتاب کے جنت میں چلی جائے اصل مقصد روپیہ بٹورنے کی اسکیم تھی۔ چنانچہ انہوں نے اس تخیل کو عملی جامہ پہنانے کی راہ نکال لی۔ یعنی بہشتی مقبرہ۔ ایک منافع بخش ادارہ۔ اور بلا حساب و کتاب جنت میں داخلہ۔ ۱۔ مرزا صاحب کے ایک مرید بابو منظور الہی صاحب۔ قادیانی لاہوری ”مکاشفات“ کے صفحہ ۲۳ پر لکھتے ہیں کہ۔

”حضرت مسیح موعود (مرزا غلام احمد) نے فرمایا کہ نماز سے کوئی بیس باپچیس منٹ پیشتر میں نے خواب دیکھا کہ گویا ایک زمین خریدی ہے۔ کہ اپنی جماعت کی میتیں وہاں دفن کیا کریں تو کہا گیا کہ اس کا نام مقبرہ بہشتی ہے۔ یعنی جو اس میں دفن ہوگا وہ بہشتی ہوگا۔“

۱۲۔ الاستفاد عربی ص ۱۵ پر مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ۔

”خدا نے مجھے وحی کی اور ایک زمین کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ یہ وہ زمین ہے

چونکہ حدیثوں میں آیا ہے کہ مسیح موعود رسول کریم کی قبر میں دفن ہوگا۔ اسی لئے تم اس مقبرہ میں دفن ہو کر خود رسول کریم کے چلو میں دفن ہو گے۔ اور تمہارے لئے اس حدیث میں

ابو بکر کے ہم پلہ ہونے کا موقع ہے،

اخبار الفضل قادیان جلد ۲۲، نمبر ۶۲، صفحہ ۱۱، ستمبر ۱۹۸۵ء لکھتا ہے

”بقایا داران حصہ آمد کے متعلق اخبار الفضل میں متواتر کئی مرتبہ اعلان ہو چکا ہے کہ یہ اعلان مساجد میں بڑھ کر سنا دیا جائے۔ مگر معلوم ہوا ہے کہ بعض جامعوں نے عہدہ دادوں نے ابھی تک ایسا نہیں کیا۔ اب مزید توجہ کے لئے مندرجہ ذیل اعلان کیا جاتا ہے کہ اس آواز کو ہر موصی تک پہنچا دیں۔“

”و بموجب ارشاد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فیصلہ کیا گیا ہے کہ جو موصی وصیت کا ہنڈہ واجب ہونے کی تاریخ کے چھ ماہ بعد تک رقم وصیت ادا نہ کرے گا۔ نہ دفتر سے اپنی معذوری بنا کر مہلت حاصل کرے گا اس کی وصیت انجنس کا

پردازان مصالح قبرستان کو منسوخ کرنے کا کامل اختیار ہے۔ اور جس قدر وہ روپیہ وصیت میں ادا کر چکا ہے، اس کے واپس لینے کا موصی کو حق نہ ہوگا، سوائے اس شخص کے جو امریت سے مرتد ہو جائے۔ اور جو وصیتیں اس وقت تک ہو چکی ہیں ان کے لئے یہ قاعدہ ختم کیا جاتا ہے کہ جو موصی وصیت کا ہنڈہ واجب ہونے کے چھ ماہ بعد تک ہنڈہ ادا نہیں کرتا اس کی وصیت منسوخ کی جائے۔ اور آئندہ اس سے جب تک کہ توبہ نہ کرے، کسی قسم کا ہنڈہ وصول نہ کیا جائے سوائے اس صورت کے کہ وہ اپنی معذوری ثابت کرے خود اپنی وصیت کی ادائیگی کے لئے انجنس سے مہلت حاصل کر چکا ہو۔“

قبرستان میں اتاری گئی ہے۔ اور کسی قسم کی نیت نہیں جو اس قبرستان دالوں کو اس سے حصہ نہیں آئے ہیں۔ اس میں داخل ہونے کی شرائط بیان فرمائی گئی ہیں اور ان شرائط کے بعد یہ اناذ فرمایا ہے۔

۱۰ میری نسبت اور میرے اہل و عیال کی نسبت خدا نے استثناء رکھا ہے۔ باقی ہر ایک مرد یا عورت، جوان کو ان شرائط کی پابندی لازم ہوگی۔ اور شکایت کرنے والا منافق ہوگا،

مرزا محمود احمد اپنے مجموعہ تقابیر ”مہناج الطالبین“ کے صلا پر تحریر کرتے ہیں کہ:

حضرت مسیح موعود علیہ السلام (مرزا غلام احمد) نے فرمایا ہے۔ جو وصیت نہیں کرتا وہ منافق ہے۔ اور وصیت کا کم از کم چند پلہ حصہ مال کا رکھنا ہے۔ اخبار الفضل ۱۵ ستمبر ۱۹۸۵ء لکھتا ہے کہ:

”مقبرہ جہنمی اس سلسلہ کا ایک ایسا مرکزی نقطہ اور ایسا عظیم الشان منکر ہے جس کی اہمیت دوسرے منکروں سے بڑھ کر ہے، یہ وہ نعمت ہے جس کو آدم کے وقت سے اس وقت تک لوگ ترستے رہ گئے۔“

”گویا یہ معلوم ہوتا ہے کہ آدم اہل کو جب شیطان نے ایک عارضی بہشت سے نکالا تھا تو اس کی تلافی کے لئے چھوڑا رسال کے بعد پھر آدم ثانی (مرزا) کی معرفت یہ منکر و انجی جنت میں داخل ہونے کا نعلنے نسل انسانی کے لئے کھولا ہے لگاتار میں انبیاء اپنے بعض خاص خاص مقرروں کو بہشت میں داخل ہونے کی خبر دیا کرتے تھے۔ اور یہاں یہ نظر آتا ہے کہ بہشت کا دروازہ ہی کھل گیا ہے، صرف خدا کھڑے ہونے اور قدم اٹھانے کا دیر ہے۔“

انگریزی مقبرہ نے اخبار الفضل قادیان جلد ۲۲، نمبر ۶۲، فروری ۱۹۸۵ء میں غلا شائع کیا ہے۔ ”آج تمہارے لئے ابو بکر و عمر رضی عنہما فیصلت حاصل کرنے کا موقع ہے۔ اور وہ بہشتی مقام موجود ہے۔ جہاں تم وصیت کر کے اپنے پیارے آقا مسیح الموعود کے قدموں میں دفن ہو سکتے ہو۔ اور

ختم النبوة فی الکلمة الطیبة

حضرت مولانا غلام مجید صاحب حال وارد جامعہ انوار القرآن نارتھ کراچی

کلمہ طیبہ میں جزو ثانی کے اندر بناوہر اضافت خارجی ختم نبوت والی رسالت متعین ہے اب معنی یہ ہوگا کہ جناب فداؤہ ابی و امی خاتم الانبیاء ہیں (۳) - دلیل منطقی

مقیدہ میں مطلق ہوتا ہے، مطلق رسالت کے ساتھ جب جزو ثانی والی قید ہوگی تو مطلق رسالت خود بخود آجائے گی۔ لہذا معنی یہ ہوگا کہ جناب خاتم الانبیاء کی رسالت مقیدہ بقید ختم نبوت ہے، لہذا معنی رسالت مقیدہ کا ہوگا۔ یعنی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام خاتم النبیین ہیں

⑤ دلیل ایمانی (یا کلامی)

مطلق رسالت کے اقرار سے ایمان ثابت نہیں ہوتا جب تک ختم نبوت کے ساتھ تصدیق و اقرار نہ کیا جائے، تو ختم نبوت کا عقیدہ ایمان بمطلق رسالت کے ساتھ جزو ایمان ہے اور جزو عقیدہ۔

جب ایک شخص کلمہ طیبہ کے اقرار و تصدیق کے ساتھ مومن ہو جائے ہے تو لازمی طور پر یہ معنی ہوگا کہ جناب فخر موجودات صلی اللہ علیہ وسلم آخری رسول ہیں اور نبوت جناب پر ختم ہے۔ (لا نبی بعدی)

④ دلیل جالندہری

مولانا جالندہری رحمۃ اللہ علیہ نے اس احقر کے سامنے مدرسہ مخزن العلوم خان پور میں ذکر فرمایا تھا کہ مرزائی کلمہ پڑھ کر اور معنی مراد لیتے ہیں وہ مسلمانوں کو دھوکہ دیتے ہیں اور مطلق رسالت مراد لیتے ہیں۔ اور ہم مسلمان کلمہ کا اور معنی مراد لیتے ہیں اور ختم نبوت والی رسالت کا اقرار کرتے ہیں، مولانا موصوف کی اس کلام سے کلمہ کا صحیح معنی متعین ہو جاتا ہے اور مرزائیوں کے فدع سے نجات سنی ہے۔

(۱)۔ کلمہ کی جزو اول میں توحید کامل مذکور ہے۔ لا الہ الا اللہ۔ میں لائے لفظی جنس کے لئے ہے، الا بمعنی غیر ہے۔ استثنائیہ نہیں ہے اور صفت ہے الہ کی غیر لامحدود ہے وہ موجود ہے اب یہ معنی ہوگا کہ کوئی لائق عبادت جو کہ غیر ذات باری تعالیٰ کا ہو موجود نہیں۔ کلمہ طیبہ کی جزو ثانی میں رسالت کامل مذکور ہے۔ مطلق رسالت مذکور نہیں کیونکہ قد خلت من قبلہ الرسل سے پتہ چلتا ہے کہ رسول تو پہلے ہی دنیا میں تشریف لائے، نہ مطلق رسالت سے ایمان ثابت ہوتا ہے، لہذا جزو ثانی سے رسالت کامل ختم نبوت والی مراد ہے، لہذا ہائے دراز سے کلمہ طیبہ کا لفظی ترجمہ غلط کر لیا گیا اور غلط سمجھا گیا لہذا اب معنی یہ ہوگا کہ جناب سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کے آخری رسول ہیں۔ کیونکہ رسالت کامل کا تحقق ختم نبوت کے ساتھ ہے

(۲) دلیل نحوی

کلمہ طیبہ کی جزو ثانی میں مبتدا و خبر دونوں معرّفہ ہیں اور جب دونوں معرّفہ ہوں تو خبر کا محصر ہوتا ہے اور محصر کا تحقق ہے ختم نبوت والی رسالت میں، اب معنی واضح ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام میں ختم نبوت منحصر ہے۔ اور جناب خاتم الانبیاء ہیں۔

(۳) دلیل معانی

کلمہ طیبہ کی جزو ثانی میں اضافت عہد خارجی ہے، نظیر اضافت عہد خارجی قرآن مجید میں ہے۔
یا اہل الکتاب لہم قلفظون بایات اللہ، اس جگہ اضافت عہد خارجی کے تحت آیات اللہ سے آیات توراہ مراد ہیں! لہذا کلمہ

تحریر: ۲-۲-۲۰۰۳ - صدیقی

شہید ختم نبوت

شیخ سجاد حسین صدیقی

جنہوں نے ۲ اگست ۱۹۷۷ء کو انک شہر میں جام شہادت نوش کیا

رحمۃ اللہ علیہ

باوجود اس کے کہ تین سرکردہ قادیانیوں نے بڑے منصوبے کے بعد ان کی بیٹھک میں بم پھینکا تھا۔ مظلوم آدمی بچ گیا اور شہادت سجاد شہید کو ملی۔

سے ایس سعادت بزور بازو نیست
تا نہ بخشد خداے بخشندہ۔

سجاد شہید ایک اعلیٰ تعلیم یافتہ خاندان کے فرد تھے ایک ایسا خاندان جس کا ایک شہر میں ایک نایاں مقام ہے آپ کی شہادت سے قبل کئی آدمیوں کو خواب میں یہ نشان ملا تھا کہ اس گھرانے کا ایک فرد ناموس رسالت پر قربان ہونے والا ہے، لیکن ہے کہ خود انہیں بھی خواب میں بشارت ہوئی ہو، تاہم انہوں نے کسی سے اس کا ذکر نہیں کیا تھا۔

۲ اگست ۱۹۷۷ء کو رات دس بجے کے قریب جب سجاد شہید جو ابھی شہادت کے رتبے پر فائز نہیں ہوئے تھے، گھر پہنچے تو صحن سے ہو کر بیٹھک میں آئے، مکار دشمن تین قادیانی قریب ہی گلی میں گھات لگائے بیٹھے تھے۔ ان کا سرکردہ ملک میردگیل بھی ان ہی میں شامل تھا جو اُنب فی النار ہو چکا ہے۔ سجاد شہید نے بجلی کا بلب روشن کیا اور کپڑے تبدیل کرنے ہی دئے تھے کہ دشمن نے کھڑکی سے ہینڈ گرنینڈ پھینکا اور گلی میں دوڑ پڑے، دھماکہ ہوا تو سامنے دئے مکان سے ڈاکٹر ایاز صاحب بھاگے بھاگے آئے انہوں نے دشمن کو بھی دیکھ لیا اور سیدھے بیٹھک میں پہنچے، گھر کے اندر سے سجاد کے والد لگے لیکن ان کے بیٹے نے کو وہ رتبہ حاصل کر لیا تھا جس کی

اس میں کوئی شک نہیں کہ مسلمان قوم نے مسلخ ختم نبوت پر جتنی قربانیاں دی ہیں اتنی قربانیاں کسی اور مسلخ پر نہیں دیں خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسیّد کذاب کے خلاف جب جہاد کیا تو یہ مسلمانوں کی طرف سے پہلی بڑی قربانی تھی، جو ختم نبوت کی حفاظت میں دی گئی۔ مسیّد کذاب کے خلاف جنگ سے لے کر مولانا محمد اسلم قریشی کے اغواء اور شہادت تک بے شمار قربانیاں ختم نبوت کی حفاظت میں دی گئیں، جن میں ۱۹۵۳ء میں چودہ ہزار مسلمانوں کی شہادت ایک بہت بڑی یادگار ہے، ان شہداء کا خون رائیگاں نہیں گیا۔ یہ خون اکیس برس بعد رنگ لایا اور ۱۹۷۷ء میں مسیّد پنجاب غلام احمد قادیانی کے پیروکاروں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا گیا۔

۱۹۷۷ء میں جن نوجوانوں نے ناموس رسالت کے تحفظ کے لئے اپنی جانوں کے نذرانے پیش کئے اگرچہ ان کی تعداد بہت کم ہے۔ لیکن ان کی شہادت بڑی عظیم ہے یہ بستیاں یقیناً نبی آخر الزمان کے دامن اقدس میں آرام فرما رہی ہیں۔ ان ہی بستوں میں ایک شہر کی ایک عظیم ہستی ۲۳ سالہ نوجوان سجاد شہید بھی ہیں۔ سجاد شہید وہ ہستی ہی جنہیں آج سے دس برس قبل ۲ اگست ۱۹۷۷ء کو جب کہ ختم نبوت کی ملک گیر تحریک چل رہی تھی، ایک سازش کے ذریعہ بر مارے شہید کیا گیا اگرچہ قادیانیوں کا دل نشہ تو ان کے سہاٹی اور تحریک ختم نبوت ضلع انک کے جنرل سیکرٹری شیخ عابد حسین صدیقی تھے لیکن چونکہ شہادت کا رتبہ ان کے بڑے بھائی سجاد حسین صدیقی کے مقدر میں تھا اس لئے

آپ کے مسائل کا جواب

حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی مدظلہ

کیا ہوگا؟ کیا جزا و سزا اس کے بعد ہوگی یا قیامت کے دن ہوگی اگر قیامت کے دن ہوگی تو اس درمیان میں مردہ کے ساتھ کیا ہوگا؟

جواب - جزا و سزا کا اصل سلسلہ تو قیامت سے شروع ہوتا لیکن قبر میں بھی جزا و سزا ہوتی ہے اس کو حوالات سمجھنا چاہئے قرآن کریم، احادیث شریفہ اور تمام اکابر امت بزرگان دین اس پر متفق ہیں کہ قبر میں عذاب و ثواب ہوتا ہے حدیث میں ہے «القبور موضنہ من السیاض الجنة او حوضہ من حضر الناس» یعنی قبر جنّت کے باغیچوں میں ایک باغیچہ ہے یا دوزخ کے گڑھوں میں سے ایک گڑھا؛ حق تعالیٰ عذاب قبر سے محظوظ رکھیں۔

سوال - اگر کوئی شخص ٹخنوں سے نیچا پا جامہ یا شلوار پہنتا ہے اور بوقت ادائیگی نماز وہ اپنے پا جامے کو اوپر نیچے میں اڑس لیتا ہے یا پانچھائے کے پانچھے اوپر کو موڑ لیتا ہے کہ ایسا کرنے سے فتنے کھلے رہیں تو یہ عمل بقول ان کے مکروہ تحریمی ہے اور اس طرح نماز بھی ادا نہیں ہوتی ہے بلکہ واجب الادا باقی رہتی ہے۔

جواب - پانچھامہ، شلوار ٹخنوں سے نیچا رکھنا گناہ ہے اس لیے نماز میں اوپر کر لینا چاہئے اور جو صاحب فرماتے ہیں کہ ایسا کرنا مکروہ ہے اور یہ کہ نماز واجب الاعدادہ ہے لہٰذا کی بات صحیح نہیں۔

قضائے عمری و دیگر مسائل - سائل: عابد کراچی
سوال - نماز قضائے عمری پڑھنے کا طریقہ کیا ہے یہ مجھے یاد نہیں کہ میری کتنی نمازیں قضا ہوئی ہیں؟

جواب - جس شخص کی بہت سی نمازیں قضا ہو گئی ہوں اور اسے ان کی صحیح تعداد کا علم نہ ہو اس کو چاہئے کہ اندازہ کرے کہ قریباً اتنے سال یا ماہ کی نمازیں قضا ہوئی ہوں گی اور اس اندازے کے مطابق نمازیں قضا کرے۔ قضا کا طریقہ یہ ہے کہ ہر نماز کی غیبت یوں کیا کرے کہ اس وقت کی جتنی نمازیں میرے ذمے ہیں ان میں سے پہلی نماز کی قضا کر رہا ہوں۔ قضا صرف فرض اور قدر کی ہوتی ہے سوال - کیا ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کا کسی فرقہ سے تعلق تھا اگر ایسا نہیں تو آج پھر فرقہ بندی پر اتنا زور کیوں دیا جاتا ہے اور اس پر جھگڑا بھی ہوتا ہے اسلام کا اس سلسلہ میں کیا فیصلہ ہے؟

جواب - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین رحمہم تو اصل اسلام پر فقہ بعد میں جب اہل سنت اور اہل بدعت کے اختلافات رونما ہوئے تو یہ دیکھنے کی ضرورت پیش آئی کہ کونسا مسک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین رحمہم کے مطابق ہے؟ تاکہ صحیح راستے کی پیروی کی جائے اور غلط راستے سے پرہیز کیا جائے۔

سوال - مردے کے بعد قبر میں منکر نکیر کے سوال و جواب کے بعد

مرزا طاہر کے انٹرویو پر ایک نظر

مولانا سعید احمد جلالپوری

ہے تو پھر انہیں اس کا اعتراف بھی کرنا ہوگا کہ خلیفہ بلا فصل حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے مقابلہ میں آنے والے تمام مرتدین زندہ قوم کے افراد تھے۔ اگر وہ زندہ قوم تھے تو پھر ”پریشن“ کے بعد بڑھنے کے بجائے ختم کیوں ہو گئے؟

اس سے ان کے اس جھوٹ کی بھی قلعی کھل جاتی ہے کہ ”ہر ایسے اقدام کے بعد غیر معمولی تعداد بڑھی ہے، کیونکہ اس غیر معمولی اضافہ کا اثر جو تقریباً تین بار ہو چکا ہے، کم از کم ان کے میزانیہ پر تو ہونا چاہیے تھا۔ اس لئے کہ جب مردہ قوم (عیسائیوں) میں بقول مرزا صاحب کے ۱۲ سال میں ایک لاکھ کا غیر معمولی اضافہ ہو جاتا ہے۔ تو آخر ”زندہ قوم“ (قادیانی) میں غیر معمولی اضافوں کے باوجود سوا ایک لاکھ سے کیونکر متجاوز نہیں ہو سکتی؟ پھر اس کے علاوہ کتنے لوگ ایسے ہیں جو دل سے قادیانیت کو غلط سمجھتے ہیں اور اقرار بھی کرتے ہیں۔ مگر انفرادی طور پر اس لئے اسلام قبول نہیں کر سکتے کہ وہ اپنے اندہ مادی، معاشی اور معاشرتی روابط کو کاٹ چھیننے کی ہمت نہیں پاتے۔

ہم اسے علم میں ایک سے زیادہ ایسی مثالیں موجود ہیں کہ وہ قادیانیت سے بری طرح متنفر ہیں، مگر چونکہ مکانات، زمینوں اور جائیداد کا قادیانی اوقاف سے نکلنا مشکل ہے اس لئے وہ مجبور ہیں اور ہم پورے وثوق سے کہتے ہیں کہ اگر بحرانی طور پر مرزائی سربراہ ربوہ کی آبادی کو مانکانہ حقوق دیدیں تو پھر دیکھیں کہ کتنے قادیانی ایسے ہیں جو قادیانیت پرستش پر تیار ہیں۔

مزید وہ اس آرڈیمنس کے دعوہ داسباب پر روشنی ڈالتے ہوئے

اس تفصیل کے بعد مرزا صاحب کا یہ ارشاد کہ ”بدنامی اسلام کی اور فائدہ امریکہ کو“ کی بجائے محوڑی سی تیریل کے بعد اگر یوں کہا جائے کہ بدنامی اسلام کی اور فائدہ یہودی ایجنٹ قادیانیوں کو“ تو بالکل بجا طور پر درست ہوگا۔ کیونکہ قادیانی پروپیگنڈہ سے یہی تاثر ابھرتا ہے کہ وہ بھی مسلمان ہیں اور وہ اپنی تمام تر کارستانیوں میں مسلمانوں کے ترہان ہیں۔ گویا ان کے کردار بد سے (بدنامی کا) نقصان تو مسلمانوں کو ہو رہا ہے مگر فائدہ یہودی لابی اور قادیانیت کو، اسی کے ساتھ ان کا یہ جملہ کہ یہ ایک انٹرنیشنل سازش ہے اسلام کے خلاف، سونے پر سہاگے کا کام دیتا ہے، ان کا یہ کہنا کہ ہر ظلم کے بعد اللہ تعالیٰ نے ہمیں بڑھایا ہے پیسے سے، جھوٹ بولنے کا انتہائی جدید اور ماڈرن انداز ہے۔

ورنہ ان کی سو سالہ مذہبی زندگی کو دیکھا جائے تو سرکاری رپورٹ کے مطابق ان کے مسکن (پاکستان) میں ہی ان کی تعداد صرف ایک لاکھ سے کچھ اوپر ہے۔ جبکہ اسی پاکستان میں اب کے تیسری بار انہیں ذلت درسوئی سے دوچار ہونا پڑ رہا ہے۔ اگر اس رفتار کے اضافے کا نام زندہ قوم کا اٹھارے تو پھر عیسائی اور دوسرے لادین عناصر یقیناً ان سے زیادہ زندہ قوم کہلانے کے مستحق ہیں۔ کیونکہ خود بانی قادیانیت کو اس بات کا اعتراف ہے کہ عیسائیت تیزی سے پھیل اور بڑھ رہی ہے۔ اس کے علاوہ کسی مدعی کا ذہب کے گرد چند ماڈرنوں کا جمع ہو جانا زندہ قوم کی علامت نہیں اگر یہی بات

۱۰ انوار ادبام ۱۹۹۱ء

کہتے ہیں:

”چنانچہ ہم، دے کہ بعد سب سے بڑی تکلیف تو یہی تھی ہمارے بعض مخالفین نے ہمیں دو ناٹ مسلم، کہد یا غیر مسلم قرار دے دیا۔ اور اتنی ادبھی دیوار کو پھلانگ کے لوگ احمدیت میں پہلے سے زیادہ آ رہے ہیں۔ یہ اگر فکر نہ ہوتی ان کو تو اس اقدام کی کوئی ضرورت نہیں تھی“

کمال ادب سے مرزا جی سے عرض کرتے ہیں کہ اگر انہوں نے ”تذکرہ“ (جو ان کی آسمانی کتاب ہے) کی بجائے ہماری (مسلمانوں) مقدس اور منزل من اللہ کتاب قرآن مجید کا مطالعہ کیا ہوتا تو یقیناً ایسی نامیاز بات (جس سے ان کے جہل کی نشا پڑتی ہے) سے پرہیز فرماتے۔ اس لئے کہ وہ مسلمانوں کے اس اقدام کو اس سوچ پر مبنی سمجھتے ہیں کہ لوگ مرزائی ہو کہ کافر نہ بنیں۔ حالانکہ ایسی کوئی بات نہیں کیونکہ جس کام کی ذمہ داری سے اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ذبح و کھانا امت مذکورہ است علیہم بصیطرہ کے واضح اعلان سے بری الذمہ قرار دیا مسلمانوں کو کیا پڑی کہ وہ خواہ مخواہ اسکی ذمہ داری اپنے سر لے لیں اور پھر جس نے جہنم میں جلا ہے وہ لاکھ کوشش کے باوجود بھی تکوینی طہ پر غیر مسلم ہی رہیگا، اس سے قطع نظر کہ ہمیں یقین ہے کہ کوئی سچا مسلمان کبھی بھی مرتد ہو کر قادیانی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ایسا الہی عطیہ ہے اور اللہ تعالیٰ کسی کو کوئی نعمت دے کر اسوقت تک واپس نہیں پھینکتے جب تک کہ وہ گستاخی اور کمال بے ادبی کرتے ہوئے اس کی ناقدری نہ کرے،

لہذا مرزا صاحب کو معلوم ہونا چاہئے کہ منشاء الہی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کے مطابق مسلمانوں کو بھی صرف یہی فکر ہے کہ اسلام کے حدود اور حدود متعین کر کے اسلام دشمن عناصر کی ان تمام سرگرمیوں کو جو اسلام کے نام پر کی جاتی ہیں روک کر ان کو بے نقاب کیا جائے۔ تاکہ حق و باطل کے مابین دلائل قاطعہ کی روشنی میں حد فاصل قائم ہونے کے ساتھ ساتھ قانونی تقاضے بھی (جو اسلامی حکومت کا فرض ہے) پورے ہو جائیں بالفاظ دیگر۔ اس آرڈی ننس کا منشاء یہ ہے کہ مرتد ہو کر اسلام کا

نہ سوتو سمجھائے جا تیرا کام تو یہی سمجھانا ہے تو نہیں ان پر داد دے (ناشر)

نہ تو نام استعمال کیا جائے اور نہ ہی ان سرگرمیوں کو اسلامی سرگرمیوں کے عنوان سے ظاہر کیا جائے۔ اگر مرزا صاحب اس آرڈی ننس کے متن کی عبارت پر ذرہ بھر بھی غور کرتے تو انہیں اس کا مفہوم واضح طور پر سمجھ آ جاتا۔ مگر.....

اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہ سب سے پہلے مسئلہ میں آپ کے فرقے کو اس وقت کی پارلیمنٹ نے غیر مسلم قرار دیا تھا جو گویا عوام کا فیصلہ تھا اور آپ عوام کے فیصلہ کے خلاف جا رہے ہیں مرزا صاحب کہتے ہیں اگر مذہب میں عوام کے فیصلے چلیں تو دنیا کا ہر نبی اپنے وقت میں محبوباً ثابت ہو جائے کیونکہ ہر نبی کے وقت عوام کی اکثریت نے اس کے خلاف فیصلہ دیا۔

اس کا مختصر سا جواب تو صرف اتنا ہے کہ جب وہ عوام کا فیصلہ تھا تو پھر مضمر نامہ پیش کرنے اور گیارہ دن تک جرح کرنے اور پھر دلائل کی روشنی میں صفائی پیش کرنے کا جب موقع فراہم کیا گیا تو آپ لوگوں نے اس کا بائیکاٹ کیوں نہ کیا؟ اگر ایسا ممکن نہ تھا تو فیصلہ الہی کی روشنی میں عوام کے فیصلہ کا عل الاعلان اسمبلی میں بطلان کیوں نہ کیا گیا؟۔ لہذا مرزائیوں کا بھی اس سے تو انکار نہیں کہ وہ قرآن کا فیصلہ تھا البتہ عوام کے نمائندوں کے ذریعہ ظہور پذیر ہوا۔ جس کو مرزا جی ”عوام کے فیصلہ“ سے تعبیر فرماتے ہیں۔ ممکن ہے کہ یہود کی مانند یہ مطالبہ ہو کہ خود اللہ تعالیٰ یا ملک مقرب جب تک یہ نہ کہیں کہ مرزائی کافر ہیں اسوقت تک مرزائی حضرات ماننے کو تیار نہ ہوں گے؟ لیکن ہمارے خیال میں اگر ایسا بھی ہو جائے پھر بھی تسلیم کرنا محال نظر آتا ہے۔ اگر مرزا صاحب اس شرط پر تسلیم کرنا مان لیں (جو اگرچہ مشکل ترین امر ہے) تو اس کو بھی پورا کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ لیکن اس پر بھی اتھارٹی کی ضرورت ہوگی تاکہ کہیں بعد میں منکر نہ ہو جائیں، مذکورہ شرط نہ پوری ہوتی ہے اور نہ ہی مرزا جی ایسی شرط کی فرمائش کریں گے کیونکہ انہیں اور ہمیں یقین ہے کہ وہ اس شرط کے پورا ہونے پر بھی اپنے موقف سے دستبردار نہ ہوں گے۔ حاصل یہ کہ جو لوگ قرآن و حدیث جیسی قطعی نصوص کی واضح تصریحات کو نہ مانیں وہ کسی اسلامی مملکت کی اسمبلی کے فیصلہ کو (چاہے وہ قرآن و سنت کا آئینہ دار ہی کیوں نہ ہو) کیونکہ مانیں گے؟ اس لئے کہ ان کے ان قرآن و سنت کا حقیقی مصداق وہ کلام ہے جو درگم خاک اور شہر

ہی ہوگا۔ کیونکہ وہ تو علام الغیوب ہیں کہ جہاں تمام ریکارڈ موجود ہوگا۔ اس کے علاوہ بیچارہ مولوی تو صرف نشاندہی کر سکتا ہے، سزا تو اس کے اختیار میں نہیں، جبکہ اللہ تعالیٰ تو ہر جرم کی نوعیت کے مطابق سزا بھی تجویز فرما سکتے ہیں۔

لیکن ان تمام سے قطع نظر اگر اللہ تعالیٰ قرآن مجید کی آیت ۱۱۰ دھذالک جعلناکما امة وسطا لتکونوا شہداء علی

الناس دیکوں الرسول علیکم شہیداً اذ بقروہ (اور اسی طرح کیا ہم نے تم کو امت معتدل تاکہ ہو تم گواہ لوگوں پر اور جو رسول تم پر گواہی دینے والا ہے کے پیش نظر کسی نیک مولوی یا نبی مرسل کو تمام حجت کے لئے بطور شاہد حاضر بائیں سینے کے لئے حکم فرمادیں تو پھر مرزا صاحب خود ہی بتلائیں کہ ان پر اور ان کی خانال پر باد اولاد پر کیا بیتے گی؟ کیا مرزا صاحب یہ جرات اور حوصلہ رکھتے ہیں کہ الہی وکیل کے خلاف بارگاہ الہی میں جرح کریں گے؟

امید ہے کہ مرزا صاحب اس پر ٹھنڈے دل سے غور فرمادیں گے اور اپنی سابقہ روش سے رجوع فرما کر توبہ کر لیں گے۔ آمین بہ

بقیہ ختم نبوت فی الکلمۃ الطیبہ

۶۔ دلیل الوری

مولانا محمد انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ نے کتاب "کفار الملمدین" میں ایک مُردے کی شہادت ذکر فرمائی ہے، جس نے زندہ ہو کر ختم نبوت والی رسالت کا ذکر فرمایا تھا۔ اس واقعہ کی روشنی میں کلمہ شریف کا معنی یہ ہوگا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام آخری رسول ہیں اور نبوت جناب پر ختم ہے۔

۷۔ دلیل اقبالی

ڈاکٹر اقبال مرحوم نے مولانا انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ کی ملاقات کے بعد بیان جاری فرمایا تھا کہ ایمان و کفر کی سرحد مسد ختم نبوت ہے، اقوام عالم میں بہت سی قومیں توحید کا اقرار کرتی ہیں اور کافر ہیں لہذا توحید سرحد کفر و اسلام نہیں بن سکتی اور بہت سی قومیں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو رسول تو تسلیم کرتی ہیں اور خاتم الانبیاء نہیں مانتیں وہ بھی کافر ہیں، لہذا ایمان کا رکن رکین مسد ختم نبوت ہے، اس بیان کی روشنی میں کلمہ طیبہ کا معنی یہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کے بعد کوئی لائق عبادت نہیں اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کی جانب سے آخری رسول ہیں اور نبوت کا سلسلہ محمد پر ختم ہے

جا چکا ہے، لہذا پاکستان میں ان کے ساتھ کم از کم وہی برتاؤ کیا جا سکتا ہے۔ جو وہ ملک و ملت یعنی اسلام اور پاکستان کے حق میں روا رکھنا چاہتے ہیں۔ اسی لئے انہیں اپنے "تھرڈ ویز ہونے" کی شکایت کرنے سے پہلے اپنے نظریہ دروید پر نظر ثانی کر لینی چاہئے۔

اس سوال کے جواب میں کہ "دوسرے مسلمان ممالک کا آپ کے ساتھ کیا رویہ ہے؟ کہتے ہیں کہ۔

"مسلمان ممالک کے جو علماء ہیں وہ بذات خود نہایت شریف لوگ ہیں اور وہ اس قسم کا مٹا نہیں ہے جو ہندوستان میں پیدا ہوا۔ لیکن بد قسمتی سے پاکستان اور ہندوستان سے ایک خاص قسم کے علماء نے جا کر ان کو ایک طرف اتنا زبردست کر دیا ہے کہ جس چیز کے جواب کا موقعہ نہیں..... اس لئے..... مسافرت بڑھتی چلی گئی۔ بہت خوب! اعتراف حقیقت کے بغیر چارہ ہی نہیں اس لئے کہ گھر والا ہی گھر کے حالات سے بہتر طور پر واقف ہو سکتا ہے، کے مصداق چونکہ یہ فتنہ مندی ہے تو فہا ہے کہ اس کا تعاقب بھی اللہ تعالیٰ نے ہندوستانیوں ہی کے ذمہ لٹایا پھر خاکہ کی کیا ضرورت؟ نیز یہ چاہئے علماء تو محض آئینہ ہی دکھاتے ہیں شکل تو وہ نہیں بناتے بلکہ وہ تو تنہا ہی خود ساختہ ہے اگر یہی خوف تھا تو پہلے سے سدھر جانا چاہئے تھا۔ جہاں تک صفائی کا تعلق ہے تو وہ پہلے۔

ہندوستان اور پاکستان میں (جہاں موقعہ بھی ملیرے، پیش کر لیں۔ اگر یہاں پبلسٹیشن واضح ہوگئی تو پھر دوسرے مسلم ممالک میں بھی صفائی کی چنداں ضرورت نہیں ہوگی۔ باطل کے کبھی پاؤں نہیں ہوا کرتے۔ آپ اگر اپنی "طویل ترین" سو سالہ مذہبی زندگی میں ہندو پاک کے علماء کو مطمئن کر لیتے تو یقیناً دوسرے مسلم ممالک کے بارہ میں تنہا یہ شکایت بجا ہوتی۔ مگر جو خود ہی بے بہرہ ہو دوسروں کو کیا دیکھا مزید وہ اپنے دل کو تسلی دیتے ہوئے کہتے ہیں:

"خدا کے دہار میں کوئی مولوی نہیں بیٹھا ہوگا

فٹوی دینے پھیلنے کہ میں اس کو یہ سمجھتا ہوں،"

بالکل صحیح ہے کیونکہ یہاں تو بیچارہ مولوی اطلاع حق کی خاطر اس لئے مارا مارا پھرتا ہے کہ کہیں سیدھے سادے عوام صراط مستقیم سے نہ پھسل جائیں کیونکہ وہ عموماً حقیقت حال سے کما حقہ واقف نہیں ہوتے۔ مگر اس کے برعکس بارگاہ الہی میں معاملہ کچھ دوسرا

آپ کی شکایات

ایک کھلا خط



سوچی سمجھی گھنڈائی سازش نہیں ہے؟
ہم آپ سے پرندہ اپیل کرتے ہیں کہ اس انٹرکٹر کی گمراہ کن
ریشہ دوانیوں کی جڑیں مضبوط ہونے سے قبل ہی اس معصوم
ادارہ سے نکال باہر پھینکیں۔ جزاک اللہ تعالیٰ
العارضی - ۱، ملک غلام شبیر - چتر میں مسجد فیٹی مرکزی جامع
مسجد النور ۱۳۔

۲، راجہ اللہ دتہ خان جنرل سیکرٹری مرکزی جامع مسجد
النور ۱۳۔

بخدمت اقدس جناب ایڈمنسٹریٹو صاحب اسلام آباد
جناب عالی!

سلائی مرکز برائے خواتین اسلام آباد موجودہ اسلامی حکومت کا
ایک سہرا کارنامہ ہے۔ جس سے بیشتر غرباء، یتامی، مساکین اور بیوائیں
منسورات، معقول وظیفہ کے ساتھ سلائی کا اتنا پنہر سیکہ جاتی ہیں کہ
اس ادارہ کی جانب سے عطا کردہ سلائی مشین پر باعزت روزی کمائی
ہیں۔ اس احسن اقدامات پر ابنائے اسلام صدر مملکت اور انتظامیہ
کھیلے بارگاہ خداوندہ قدوس میں ہر لمحہ دست بدعا ہیں۔

اب اس دوائے کامل شفای میں ایک ایسا کیس پول رکھ دیا گیا ہے
جو بظاہر خوبصورت مگر اندر کے جملہ اجزاء زہر لاپٹی ہیں۔ یہ اہم اور
شدت انگیز مسئلہ آپ کی ذاتی توجہ کا طالب ہے۔ اس خالصتاً مذہبی ادارے
میں جہاں فقط مسلمان خواتین تربیت حاصل کرتی ہیں۔ وہاں تربیت لینے
کے لئے جو چیف ایڈی انٹرکٹر ہے وہ غیر مسلم، دشمن ناموس رسول، مرتد
اسلام، قادیانی ہے۔ جس کا زکوٰۃ فنڈ سے چلنے والے فلاحی ادارہ سے
تخوفاہ لینا خلاف شریعت اور خلاف قانون ہے، یہ ایڈی انٹرکٹر تربیت پذیر
سادہ لوح، مجبور نادر، اور کم علم مسلمان خواتین کو قادیانیت کے مکروہ
ناپاک اور پرفریب درس دیتی رہتی ہے، جب یہ حقیقت انظر من الشمس
ہے کہ قادیانی خارج از اسلام ہیں تو رکن اسلام پر قائم کئے ہوئے
اس امدادی ادارہ میں قادیانی چیف انٹرکٹر کیا خلاف مسلمین ایک

۱، شیخ منظور حسین ۷/۱۰۴	۲، سید صاحب حسین شاہ
۳، انصرا اللہ چوہدری ۶/۴۴	۴، جیلانی ۵/۵-۵
۵، رفیق احمد ۳/۶	۶، رانا عبد الکریم ۱۱/۶-۵
۷، احمد خان ۱۰/۵	۸، عبد المجید ۱۱/۶-۵
۹، انور احمد ۲/۱	۹، نوح حیات ۳/۵-۳
۱۰، شبیر احمد ۱۱/۴	۱۰، راجہ غلام فرید ۴/۱۵-۵
۱۱، محمد انبال ۱۰/۹	۱۱، ملک مقبول احمد ۳۶/۴
۱۲، خالد پریز ۱۳/۳-۵	۱۲، نواب خان ۳۶/۳-۵

KINGDOM OF SAUDI ARABIA

MINISTRY OF HIGHER EDUCATION

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

المملكة العربية السعودية
وزارة التعليم العالي

جامعة أم القرى

مكة المكرمة

مؤسسة اللغة العربية

Umm al-Qura University

MAKKAH ALMUKARRAMAH

Arabic Language Institute

REF

٨١٤٠٤/١١/٢٩

الرقم

DATE

التاريخ

حفظه الله

صاحب الفضيلة الشيخ عبدالرحمن يعقوب باوا

الموافق

المشروعات

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته . وبعد ،

فان الفرصة الثمينة التي أتاحتها لنا بزيارة مجلس تحفظ ختم النبوة بباكستان - كراتشي . تركت في نفوسنا انطبعا حسنا لما يقوم به مجلسكم العوقر من أعمال اسلامية جلييلة نعتز بها وبأمثالها في عالمنا الاسلامي . ولقد سرنا نشاط مجلسكم في مجال البحث العلمي واصدار الكتب التي اخذ مؤلفوها يردون دعاوى الضلال بالحجة البالغة وان اصدار مجلة اسبوعية باسم (ختم نبوت) لهو أكبر دليل على عزمكم وتمييزكم في محاربة البدع ودحر مروجيها . أسأل الله سبحانه وتعالى أن يتولانا جميعا برعايته وتوفييقه . وقل اعملوا فسيري الله عملكم ورسوله والمؤمنون . والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته ﷻ

مدبر دورة تدريب واعداد معلى
اللغة العربية والثقافة الاسلامية
بوفاق المدارس العربية بباكستان

عام ١٤٠٤

د. محمد مريسي الحارثي

P.O BOX 3712

ستترال - (٥٥٦٤٧٧٠) ٠٢

مستوفى بريد ٢٧١٢

CABLE JAMEAT UMM AL - QURA MAKKAH

Operator : 02 — 5564770

بوقيا جامعة أم القرى مكة

TELEX 440026 JAMMKA SJ

الكود عددي ٤٤٠٠٤١ م لث جامعة

جامعہ ام القریٰ مکہ المکرمہ

المملکۃ العربیۃ السعودیۃ

وزارت تعلیم عالی -
۲۹ ذی قعدہ ۱۴۰۲ھ

محترم عبد الرحمن یعقوب باوا صاحب، حفظہ اللہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کے بعد

آپ نے جو دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان - کراچی کی زیارت کرنے کے لیے ہمیں قیمتی فرصت

عنایت فرمائی۔ اس ملاقات و زیارت سے ہم نے اچھے اثرات لیے ہیں۔

اسلام کے جن اعمال جلیلہ کی خدمت آپ کی مؤثر مجلس سرانجام دے رہی ہے ہم عالم اسلام

میں ایسی اور اس جیسی (تنظیموں) پر فخر کرتے ہیں۔ علمی بحث اور ایسی کتابیں (کہ جن کے مؤلفین

حضرات، گمراہ کن دعویٰ پر حجتہ بالغہ سے رد کرتے ہیں) کے شائع کرنے کے میدان میں آپ کی مجلس کی

کوششوں سے ہمیں مسرت حاصل ہوئی۔

مجلس کراچی کی طرف سے "ختم نبوت" کے نام سے ہفت روزہ رسالہ کا نکالنا، باطل اور باطل کو

پھیلانے والوں کے خلاف جنگ آپ کے عزم صمیم کی بڑی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کے

لئے اپنی رعایت اور توفیق کے ساتھ والی ہوں (اور آپ کہہ دیجئے کہ عمل کئے جاؤ۔ سوا بھی دیکھے لیتا ہے تمہارے

عمل کو اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول اور اہل ایمان - التوبہ: ۱۰۵)

والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

وفاق المدارس العربیہ پاکستان میں لغت العربیہ

اور ثقافت اسلامیہ کے معلمین کے اعداد و تدریس

کے دورہ کے میزبان

ڈاکٹر محمد مرسی الحارثی

لانے کے لئے سواری یہاں سے بھیج دی جائے گی،
ڈاکٹر عبداللہ چغتائی اس ملاقات کی تفصیل اس طرح لکھتے ہیں
"مارچ ۱۹۲۵ء میں لاہور میں انجنیئر خدام الدین کے زیر اہتمام

ایک جلسہ ہوا۔ اس انجنیئر کے رُوحِ رواں مولوی احمد علی تھے
جس میں خصوصیت سے علماء دیوبند مولانا محمد انور شاہ صاحب،
مولانا حبیب الرحمن صاحب عثمانی اور مفتی عزیز الرحمن وغیرم خاص طور پر قابل
ذکر ہیں۔ علامہ اقبال نے اپنے ہاں ایک خاص دعوت رات کے وقت
کی تھی۔ جس میں ان تمام علماء کرام نے شرکت کی تھی۔ ان میں
مرحوم مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور مولوی حبیب الرحمن
لدھیانوی بھی مدعو تھے۔ اور علامہ اقبال کے سامنے اس وقت
مخمس یہ مد نظر تھا کہ کسی طرح علامہ انور شاہ صاحب کو ان سے استفادہ
کرنے کے لئے مستقل طور پر یہاں بلایا جائے۔

(ماہنامہ دارالعلوم دیوبند مارچ ۱۹۴۵ء)

۱۹۲۳ء میں جب حضرت شاہ صاحب دارالعلوم دیوبند سے مستعفی
ہونے تو علامہ اقبال مرحوم کو اس سے خوشی ہوئی۔ خوشی اس لئے
ہوئی کیونکہ آپ کو خیال تھا کہ شاید اب مولانا قیام لاہور پر
راضی ہو سکیں گے۔ لیکن حضرت شاہ صاحب نے اپنے وقتاً خصوصاً
مولانا محمد بن موسیٰ سمکلی کے اندر پر جامعہ اسلامیہ ڈابھیل کو
اپنے فہوش و برکات کا مرکز بنایا۔ بہر حال اس سلسلے میں مولانا
سعید احمد اکبر آبادی رقمطراز ہیں!

دارالعلوم دیوبند میں اختلافات کے باعث جب حضرت الاستاذ
نے اپنے عہدہ صدر الاستاذ سے استعفیٰ دیا اور پھر اخبارات میں بھی
— چھپی تو اس کے چند روز بعد (میں) ڈاکٹر صاحب کی خدمت میں
حاضر ہوا۔ فرمانے لگے کہ آپ کا اور دوسرے مسلمانوں کا جو بھی
تاثر ہو۔ میں بہر حال استعفیٰ کی خبر پڑھ کر بہت خوش ہوا ہوں
میں نے بڑے تعجب سے عرض کیا! کیا آپ کو دارالعلوم دیوبند
کے نقصان کا کچھ حال نہیں؟ فرمایا کیوں نہیں۔ مگر دارالعلوم کو
تو صدر الدرسین اور بھی مل جائیں گے اور یہ مجھ غالی نہ ہے گی۔ لیکن
اسلام کے لئے جو کام میں شاہ صاحب سے لینا چاہتا ہوں اس کو
سوائے شاہ صاحب کے کوئی دوسرا انجام نہیں دے سکتا۔ اس کے
بعد انہوں نے اس اجال کی تفصیل یہ بیان کی کہ آج اسلام کی
سب سے بڑی ضرورت فقہ کی جدید تدوین ہے۔ جس میں زندگی

پہلے میں علامہ اقبال نے نظر اہتمام برائے ہندو پاک کی تنظیم
مرتبہ شخصیات پر پڑی۔ جنہیں لاہور میں مستقل قیام کی دعوت
دی جائے۔ ایک استاد کل اور معلوم اسلام کی جوئے شیر کھڑا ہوں
سید سلیمان ندوی اور دوسرے دنیائے اسلام کے جمید ترین محدث
وقت مولانا محمد انور شاہ کا شمیرتی۔ لیکن بد قسمتی سے یہ دونوں بزرگ
لاہور نہ آئے۔ یہ ۲۱ جنوری ۱۹۲۲ء کی بات ہے۔ جب اقبال نے
مولانا انور شاہ کے قیام کے انتظامات کرائے تھے۔ ڈاکٹر عبداللہ چغتائی
مزید لکھتے ہیں کہ۔

"ایک مرتبہ علامہ انور شاہ صاحب لاہور میں اتفاق سے تشریف
لائے۔ اور راقم کے مکان کے قریب یکمیر سادھواں (اندرون موچی
دروازہ رنگ محل لاہور) پر عبدالغفار شاہ صاحب (الموتوی شکر آباد) کے
ہاں مہمان تھے، اس وقت ادھر آپ کی موجودگی میں لاہور میں علامہ اقبال نے
بہر دو انجنیئروں سے معاملہ فہمی بھی کر لی تھی کہ اگر آپ یہاں تشریف لے آئیں
تو آپ خطیب بادشاہی مسجد اور ادھر اسلامیہ کالج میں معلوم دین اسلام
کے سربراہ ہوں گے"

مارچ ۱۹۲۵ء میں جب مولانا انور شاہ انجنیئر خدام الدین لاہور
کے اجلاس میں شرکت کیلئے لاہور آئے تو اقبال نے انہیں یہ خط لکھا
لکھا:- ۱۳ مارچ ۱۹۲۵ء

"مذہب و مکرّم حضرت قبلہ مولانا!
اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔"

مجھے ماسٹر عبداللہ سے ابھی معلوم ہوا ہے کہ آپ انجنیئر خدام
الدین کے جلسہ میں تشریف لائے ہیں۔ اور ایک دو روز قیام فرمائیں گے
میں اسے اپنی بڑی سعادت تصور کروں گا۔ اگر آپ کل شام اپنے دیرینہ
مجلس کے ہاں کھانا کھائیں۔ جناب کی وساطت سے حضرت مولوی
حبیب الرحمن صاحب قبلہ عثمانی۔ حضرت مولوی شبیر احمد صاحب اور جناب
مفتی عزیز الرحمن کی خدمت میں بھی ہی اتنا ہی ہے مجھے امید ہے کہ
جناب اس طریقے کو شرف قبولیت بخشیں گے۔ آپ کو قیام گاہ سے

لے نامہ ان سواری میں پر عبدالغفار شاہ صاحب ایک خدا دوست بزرگ گذرے ہیں، آپ
ہاں سونے کی پست۔ حضرت شاہ صاحب کے سلسلہ نسب کے ساتھ جا ملتا ہے
شہ۔ علامہ مولانا: دارالعلوم دیوبند مارچ ۱۹۴۵ء معلوم جناب قاضی فضل
حق قریشی۔

لیکن قیمتی سے علم و عمل کے ان دو سرمایہ داروں کی خط و کتابت نامعلوم وجوہات کی بناء پر محفوظ نہ رہ سکی۔

یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ حضرت شاہ صاحب کا ایک منظوم رسالہ "ضرب الخاتمہ علیٰ حدیث العالم" محدث عالم کی بحث پر ہے، چار سو اشعار پر مشتمل یہ رسالہ حجم میں تو بہت مختصر ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس میں علم کا ایک سمندر موجود ہے۔

اور جب یہ رسالہ شائع ہوا تو حضرت شاہ صاحب نے اس کا ایک نسخہ اقبال مرحوم کو بھیجا۔ اس باسے میں مولانا سعید احمد اکبر آبادی کا بیان ہے کہ "ڈاکٹر صاحب جس ذوق اور جس استعداد کے بزرگ تھے اس کے اعتبار سے ان کے لئے کوئی تحفہ اسی چند ورقی رسالہ سے زیادہ قیمتی ہو نہیں سکتا تھا۔ بڑے خوش ہوئے اور پورا رسالہ بڑی توجہ اور غور و فکر کے ساتھ پڑھا۔ میں اس زمانہ میں بسلسلہ طالب علمی لاہور میں مقیم تھا۔ اور گاہے گاہے ڈاکٹر صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر ان کی علمی و ادبی مجلس سے لطف اندوز ہوتا تھا۔ ایک صحبت میں ایک دفعہ فرمایا کہ میں تو مولانا اور شاہ صاحب کا رسالہ پڑھ کر دنگ رہ گیا ہوں کہ رات دن قال اللہ قال الرسول سے واسطہ رکھنے کے باوجود فلسفہ میں بھی ان کو اس درجہ درک و بصیرت اور اس کے مسائل پر اس قدر گہری نگاہ ہے کہ محدث عالم پر اس رسالہ میں انہوں نے جو کچھ لکھ دیا ہے حق یہ ہے کہ آج کا یورپ کا بڑے سے بڑا فلسفی بھی اس مسئلہ پر اس سے زیادہ نہیں کہہ سکتا۔ اس کے بعد ڈاکٹر صاحب نے وہ رسالہ میرے حوالہ کیا اور فرمایا کہ اس میں چار شعر ایسے ہیں جن کا مطلب میری سمجھ میں نہیں آیا میں نے ان پر نشان لگا دیا ہے۔ آپ اب دیوبند جائیں تو یہ نسخہ ساتھ لیتے جائیں اور شاہ صاحب سے ان اشعار کا مطلب دریافت کرتے آئیں۔ میں نے ڈاکٹر صاحب کے ارشاد کی تعمیل کی۔ دیوبند آ کر وہ رسالہ حضرت شاہ صاحب کی خدمت میں پیش کر کے ڈاکٹر صاحب کا پیغام پہنچا دیا۔ لیکن حضرت الاستاذ نے مجھ کو ان اشعار کا مطلب سمجھانے کے بجائے یہی مناسب خیال فرمایا کہ ڈاکٹر صاحب کو فارسی میں ایک طویل خط لکھیں اور اسی میں ان اشعار کا مطلب بھی تحریر فرمادیں۔ یہ خط میں ہی دستی لے کر لاہور آیا اور ڈاکٹر صاحب کو پہنچا دیا" (حیات انور ص ۱۶۴-۱۶۵)

اسی طرح مسئلہ زمان و مکان ایک عرصہ تک علامہ اقبال کے

کے سینکڑوں ہزاروں مسائل کا صحیح حل پیش کیا گیا ہو جن کو دنیا کے موجودہ قومی، ادب، الاقوامی، سیاسی اور سماجی احوال و ظروف نے پیدا کر دیا ہے، مجھ کو پورا یقین ہے کہ اس کام کے لئے میں اور شاہ صاحب دونوں مل کر ہی کچھ کام کر سکتے ہیں۔ ہم دونوں کے علاوہ کوئی اور شخص اس وقت عالم اسلام میں ایسا نظر نہیں آتا جو اس عظیم ذمہ داری کا حامل ہو سکے۔ پھر فرمایا

یہ مسائل کیا ہیں؟ اور ان کا سرچشمہ کہاں ہے؟ میں ایک عرصہ سے ان کا بڑے غور سے مطالعہ کر رہا ہوں۔ یہ سب مسائل میں شاہ صاحب کے سامنے پیش کروں گا اور ان کا صحیح اسلامی حل کیا ہے یہ شاہ صاحب بتائیں گے۔ اس طرح ہم دونوں کے اشتراک و تعاون سے فقہ جدید کی تدریس عمل میں آجائے گی (حیات انور ص ۱۶۵-۱۶۶)

بہر حال جب حضرت شاہ صاحب نے دارالعلوم دیوبند سے علیحدگی اختیار کی تو اقبال مرحوم نے انہیں ایک تفصیلی تار دیا اور انہیں لاہور آنے کے لئے امر لکھا، اس سلسلے میں مولانا عبدالرشید صاحب ارشد، مولانا عبدالغمان ہزاردی کی زبانی یوں رقمطراز ہیں

"جب حضرت شاہ صاحب نے دارالعلوم دیوبند سے استعفیائے دیا۔ میں ان دنوں لاہور آسٹریلیا جامع مسجد میں خطیب تھا۔ ڈاکٹر صاحب نے دیوبند ایک تفصیلی تار دیا جس میں شاہ صاحب سے درخواست کی گئی تھی کہ اب آپ لاہور تشریف لے آئیں اور یہیں قیام فرمائیں۔ جوابی تار تھا جس کا کوئی جواب نہیں آیا۔ جس پر ڈاکٹر صاحب نے مجھ کو دیوبند بھیجا کہ تم جا کر زبانی عرض کرو۔ میں گیا تو معلوم ہوا کہ شاہ صاحب کو وہ تار اس وقت دیا گیا جب ڈاکٹر صاحب نے ہزار کر کے وہاں تشریف لے جانے پر رضامند کر لیا تھا۔ میں ملا تو فرمایا افسوس کہ آپ کا پیغام بعد میں ملا اور میں ڈاکٹر صاحب سے وعدہ کر چکا ہوں۔ (ماہنامہ دارالعلوم دیوبند ماہ ۱۶، ص ۲۰)

بہر حال حضرت شاہ صاحب اگرچہ لاہور نہ جاسکے لیکن اس کے باوجود علامہ اقبال مرحوم ان سے برابر استفادہ کرتے رہے۔ اس سلسلے میں مولانا قادی محمد طیب تحریر فرماتے ہیں کہ

"علامہ اقبال مرحوم کے خیالات کی بہت حد تک اصلاح حضرت مجدد کے ارشادات سے ہوئی۔ ان کے آٹھ آٹھ صفحات کے خطوط سوالات و شبہات سے پڑ آتے تھے اور حضرت ان کے ثنائی جوابات لکھتے۔ جس سے ان کے قلب کی راہ بنتی چلی گئی" (حیات انور ص ۲۵)

منسوخی مجلس کارپرداز میں پیش کر دی جائیں گی
 مذکورہ بالا اعلانات کے بعد بعض موصیوں کی طرف
 سے خطوط آئے ہیں کہ ہماری وصیاء منسوخ کر دی
 جائیں۔ ہم بعد میں وصیتیں کر دیں گے۔ اس کے
 متعلق واضح کر دیا جاتا ہے کہ ایسے موصیوں کی دوبارہ
 وصیاء نہیں لی جائیں گی جو بقایا کی وجہ سے منسوخ
 کرائیں گے۔ (سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان)

بقیہ سجاد شہید

آزاد کرتے کرتے حضرت خالد بن ولیدؓ جیسے صحابی نے بھی
 اپنا بسم بھائی کر لیا تھا۔
 مفتی اعظم پاکستان حضرت مولانا مفتی محمود صاحب
 اطلاع ملتے ہی تشریف لائے پشاور، راولپنڈی، فیصل آباد
 اور متان سے مجلس تحفظ ختم نبوت کے نائندے بھی پہنچے
 مرکزی عید گاہ میں مفتی صاحب مرحوم نے نماز جنازہ پڑھائی
 اس سے قبل ایک خبر کی تاریخ میں اتنا بڑا اجتماع کبھی دیکھے
 میں بھی نہیں آیا تھا۔ حالانکہ انتظامیہ نے ایک شہر میں داخل
 ہونے والے تمام راستوں کی ناکہ بندی کر لی تھی اور علاقہ
 پچھلے سے آنے والے بے شمار علماء اور عوام کے ملبوسوں کو
 بٹیاں اور قطبہ موٹر پر روک دیا تھا۔ جنازہ میں کئی ادیاء
 ائمہ اور فدایان ختم نبوت شامل تھے۔ مقامی پرانے قبرستان
 میں سجاد شہید کو دفن کیا گیا۔

اگرچہ سجاد شہید نے ایک عظیم ترین رتبہ حاصل کر لیا
 تھا۔ لیکن گھردلوں کے لئے تو ان کی جبرائی بلاشبہ ایک
 عظیم حادثہ تھی۔ لیکن صرف ایک ماہ بعد ان کی قربانی رنگ
 لائی۔ اور بنیادی طور پر وہ مقصد حاصل ہو گیا جس کے لئے
 ۵۳ عیسوی ہزاروں افراد نے جام شہادت نوش کیا تھا
 ہزاروں لوگوں نے قید و بند کی صعوبتیں برداشت کی تھیں
 غورس مرحوم نے پریس تک ضبط کرائے تھے اور جس
 مقصد کے لئے لاکھوں افراد نے اپنی زندگیاں وقف
 کر رکھی تھیں۔ سجاد شہید تحریک ختم نبوت ۲، کے آزادی
 فرد تھے جنہوں نے جام شہادت نوش کیا

مطالعہ کا محور رہا ہے۔ کیونکہ فلسفے میں علامہ اقبال کو اس سے کافی
 دلچسپی تھی۔ اس سلسلے میں مزید معلومات اور ذاتی آراء حاصل
 کرنے کے لئے جہاں دیگر محققین کے ساتھ ان کی خط و کتابت
 جاری تھی وہاں حضرت شاہ صاحب کی خدمت میں نصرت
 خطوط ارسال کئے بلکہ کئی بار حضرت شاہ صاحب سے بالمشافہ
 بھی ملے اور فلسفہ کے روز و دقائق پر حضرت شاہ صاحب کے
 ارشادات سن کر متنبہ ہوئے۔

ایک بار اسی مسند زمان و مکان پر حضرت شاہ صاحب
 اور ڈاکٹر اقبال کے درمیان گفتگو شروع ہوئی، ڈاکٹر صاحب نے
 بتایا کہ اثبات باری پر نیوٹن کی اور نیوٹن پر لکھی ہوئی عمدہ کتابیں
 ہیں۔ اس پر حضرت شاہ صاحب نے فرمایا، میں نے اس کی پندرہ
 پندرہ تصانیف دیکھی ہیں۔ لیکن میں نے اپنی کتابوں "ضرب الختم"
 اور "مرقاۃ الطارم" میں اس موضوع پر جو کچھ لکھا ہے اس کو
 نیوٹن نہیں پہنچ سکا۔ اسی طرح ایک بار حضرت شاہ صاحب نے
 ڈاکٹر صاحب کو علامہ عراقی کا ایک قلمی فارسی رسالہ دیا جس کا
 نام "غایۃ البیان فی تحقیق الزمان والکان" ہے۔ پھر شاہ صاحب
 نے کہا: نیوٹن نے جو کچھ لکھا ہے علامہ عراقی سے لیا ہے۔ اس
 کی اپنی تحقیق نہیں ہے۔ ڈاکٹر صاحب پر سن کر حیران رہ گئے۔
 یورپ کے اخباروں تک میں بیان دیئے۔



بقیہ بہشتی مقبرہ اور فریب کا دھندا

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان نے اخبار الفضل جلد ۲۳ نمبر ۵۵ مورخہ
 ۵ ستمبر ۱۹۸۴ء میں اعلان شائع کر دیا۔

"بقایا داران موصیاء حصہ آمد کے متعلق کئی
 دفعہ اعلان ہو چکے کہ آخر اکتوبر ۱۹۸۴ء تک
 جن موصیاء حصہ آمد کا بقایا ادا نہ ہوگا۔ یا
 ادائیگی بقایا کے متعلق نظارت جہذا سے انہوں
 نے مہلت حاصل نہ کر لی ہو۔ اس کے وصیاء میراد

لب پر مرے نعت و مہم دم ہے مجھ پر یہ حضورؐ کا کرم ہے
ویرانہ دل ہے اس سے آباد سیراب اسی سے چشم نم ہے
فردوسِ نظر خیال اس کا لب پر مرے نعتِ حرم ہے
ہر ذرہ ہے جس کا نور ہی نور اک اس کا دیار محترم ہے
ہے اس سے چراغِ فکر روشن اس نور کا خوشہ میں قلم ہے
مجھ پر ہے جو التفاتِ پیہم اٹھے ہوئے ماتھے کا بھرم ہے
اب قلب ہے بے نیازِ درواں اب صبحِ الم نہ شامِ غم ہے

حافظ تجھے کون جانتا تھا

تو نعت سے اس کی محترم ہے

حافظ لہریانی